

连日来全省9市州陆续推出超600项文旅活动 冬季“烟火气”点燃文旅消费新热潮

贵州日报天眼新闻记者 黄若佩

岁末年初，乍暖还寒，贵州各地却升腾起一股格外炙热的“烟火气”。从市集里美食蒸腾的热气，到古街巷的灯火摇曳，再到乡村广场上各族群众欢聚的如火热情，贵州正以多元烟火气激活冬季文旅市场，掀起一场消费新热潮。

“青云市集美食太多了，还有这么多有特色的店，边吃边逛太满足了！”1月10日，在贵阳青云市集，湖南游客张倩手里拎着满满几袋小吃，脸上洋溢着满足的笑容。她尝过但家香酥鸭后，又被肠旺面的香气吸引，饱腹后便在复古手工艺品店中挑选物件。

这样的逛吃身影在市集里随处可见。灯火璀璨的街区内，但家香酥鸭等老字号摊位香气萦绕，吸引着游客驻足品尝；去茶山等新派餐饮人气不减，成为年轻人喜爱的聚集地；非遗文创、潮流玩店铺穿插其间，觅食、逛店、打卡的人群穿梭往来，市井烟火与潮流元素悄然交融，构成了一幅充满活力的城市画卷。

青云市集招商运营经理陶钢介绍：“我们正围绕‘非遗+商业+旅游+烟火’深化融合创新，通过挖掘非遗资源，引入非遗传承商户与体验项目，升级烟火场景沉浸式体验。”今冬打造的“青云有戏非遗迎春”主题活动，继元旦推出“快马上青云”跨年活动后，接下来还将持续推出贵阳小吃推介会、青云有戏演出、不夜城夜宵主题周等活动，穿插美



本土小吃与新兴业态吸引众多游客前来青云市集打卡。青云市集供图

食试吃、打糍粑、写春联等体验，全力打造“城市烟火消费第一目的地”。

数据显示，2025年12月31日—2026年1月3日，青云市集累计吸引602万人次游客，销售额达986.8万元，较日常周末增长超200%。

与都市市集的喧腾不同，遵义播州区乌江寨国际旅游度假区藏着一份静谧深厚的烟火气。白天，青石板路上随处可见围炉煮茶的身影，炭盆上煨着罐罐茶，茶香混着烤糍粑的焦甜漫过街巷，让人感受到冬日的温暖与惬意。入夜，篝火燃起，寨子灯光与火光交相辉映，

营造出一种梦幻般的氛围。梯田广场对岸，打铁艺人挥臂间，高温铁水绽放成漫天火花，引得游客们阵阵惊叹。

“今冬景区以‘围炉冬歌·乌江火肆节’为基底，紧扣‘火’‘歌’‘团圆’元素，打造‘日间休闲+非遗体验+美食盛宴+夜间演艺’的全时段度假体系。”贵州乌江寨国际旅游度假区董事长陈羿说。

烟火气与民俗风情交织，勾勒出别样冬日图景。1月1日，荔波“村排”启幕，106支本土队伍齐聚樟江两岸。开幕式后，“火塘飞歌村排逐梦”音乐会同步

上演，在熊熊篝火旁，当地群众与游客围坐欢唱，暖意十足。赛场外围的非遗市集上，布依蓝靛染、水族马尾绣及特色农产品齐聚，形成“体育+文化+农产品”融合场景，带动周边餐饮、民宿订单激增。据悉，赛事将持续至2月，春节期间还将上演巅峰对决。

1月2日晚，2026年贵州村超开幕式暨“村超村晚”启幕，万名观众齐聚绿茵场，无人机编队与民族歌舞交相辉映，大型烟花秀照亮夜空，各族群众手拉手跳起舞，尽显全民狂欢的热烈。据悉，连日来全省9市州陆续推出超600项文旅活动，以多元供给，为冬季文旅市场注入持久活力。

文旅热潮背后，是政策与规划的双重赋能。日前，贵州发布《2026年贵州文旅优惠活动方案》，推出多重文旅优惠。自2026年1月1日至12月31日，全国（含港澳台）6周岁以下儿童、65周岁以上老年人凭有效身份证件可享受贵州全省国有A级旅游景区门票免费优惠（不含特许经营项目）；现役及退役军人、人民警察、消防救援人员、医护人员、人民教师、台湾首次到大陆游客、残疾人凭有效身份证件、工作证件和资格证件可享受贵州全省国有A级旅游景区门票免费优惠（不含特许经营项目）；全国（含港澳台）在校大、中、小学生凭有效学生证明、学生证件享受贵州省内国有A级旅游景区门票免费优惠。

贵州水钢金属科技： 37天“炼”出桥梁缆索“最强钢丝”

贵州日报天眼新闻记者 桂榕

行车来回吊运，生产线全速运转，泛着锌光的钢丝卷不断下线，即将发往云南、广西、江苏等地……1月11日，位于六盘水高新区的贵州水钢金属科技有限公司生产车间一派忙碌，“除了常规货，现在我们重点赶制的是刚研发出来的‘王牌’。”生产部副部长陈通边走边查看，指着其中一批产品说。

他口中的“王牌”，是直径仅7毫米、强度却高达2100兆帕的桥梁缆索用镀锌钢

丝。就在两个多月前，这个指标还是行业里许多企业不敢触碰的“天花板”。去年10月15日，公司在刚投产2个月的产线上成功研发出用于光伏柔性支架的镀锌钢绞线，卖出3000多吨，产值超2000万元。然而，水钢金科并未就此止步，而是将目光瞄准了技术要求更高的桥梁缆索用钢丝。

“钢丝强度每提升一步，难度都是呈几何级数增加。2100兆帕，在保证高强

度的同时，还得兼顾韧性好、耐腐蚀等性能。”陈通介绍，这项艰巨的任务落到了他和一支15人的技术团队肩上。那段时间，实验室成了他们的第二个家。

最棘手的，是工艺的细微调整和参数的精准把控。一次次失败，又一次次重来；数据不对，就继续调试。陈通印象最深刻的是有一天，“我们几个人守着关键实验，直到凌晨四点，看到最终数据和理论模型对上了，才敢松口气。”

从去年11月20日集中攻坚，到12月26日成功下线，仅仅37天，这根堪称行业“天花板”的钢丝，终于被他们成功研制出来。这根钢丝厉害在哪？陈通解释道：“建特大桥，主缆就是‘生命线’。用我们这种更强更韧的钢丝，缆索就能更细、用钢更少，桥塔可以更精巧，施工也更省事，这是实打实地给桥梁‘减负强筋’。”

如今，这批“最强钢丝”已走出实验室，进入稳定生产阶段。它们将和去年11月研发成功的线径规格7毫米、强度级别1860MPa的桥梁缆索钢丝等系列产品一起，送往杭州湾跨海铁路大桥等国家级工程。

车间里机器轰鸣，热浪扑面。陈通及团队已经立下了更具挑战性的目标：“接下来，还要挑战6毫米、5毫米这些更细的超高强度钢丝。”

1月8日，黔东南州从江县刚边壮族乡中心小学学生在课间跳绳。
罗京来 摄（影像贵州）1月9日，黔东南州天柱县第八小学校园手工社团课上，老师向学生展示戏曲头饰。
潘存栋 摄（影像贵州）

清镇“政务+检察”共建法治化营商环境 让企业安心经营放心发展

本报讯（记者 田洋）1月6日，照例是贵阳市清镇市政府政务服务中心“企业之家”周二民企接待日。“我对判决有疑虑……”上午10点，某房开公司负责人来到窗口，就一起法院判决结果进行咨询，工作人员立即请值班律师释法说理。

与此同时，工作人员联动“红枫·商企蓝盾工作室”检察力量，从检察监督的角度为该企业提供法律解答，确保企业诉求及时反馈，高效解决企业涉法问题。

面对企业在发展过程中涉法问题处

1月6日，六盘水市盘州市胜境街道胜境社区寒意袭人，天空飘起了雪花。一大早，77岁的居民邹广阳步行来到离家不远的赵文荣烈士墓前，拿起放置在墓旁的扫帚，动作麻利地扫去散落的枯枝落叶，清理坟茔周围新长出的杂草。“记不清来过多少回了，我和广周弟弟每隔几天就要来一趟。看望‘赵叔叔’，是我们的家事。”

邹广阳口中的“赵叔叔”，享年17岁，并非邹家有血缘关系的亲戚，而是他父亲邹学孔救助的一名红军。

1936年3月，红军在富源县东门外遭敌机轰炸，战士赵文荣身负重伤。当晚，大部队驻升官坪、胜境关一带，鉴于伤势严重，部队决定将他就近安置。急难时刻，邹学孔冒着生命危险，接收赵文荣在家养伤。为医治和保护好这位年轻的红军，邹学孔煞费苦心，他假借房亲亲戚做生意半道上被土匪打伤之名，请土郎中看病，还亲自上深山采草

理渠道不畅、法律风险防范意识薄弱、法律资源获取不足等难题，清镇市“企业之家”携手市检察院成立“红枫·商企蓝盾工作室”，强化府检联动，通过机制创新与精准服务强化法治保障，让企业专心经营、放心发展。

“反诈讲座很受企业欢迎，现场互动氛围热烈。”在收到贵阳联塑科技发展公司需要法治宣讲的需求后，清镇市检察院专委谭泽明带队进企业开展讲座，有效解决员工防范诈骗意识薄弱问题，不断增强企业法律风险意识。

“职业打假严重干扰企业生产经营。”针对刘姨妈风味食品厂等食品企业提出“如何防范职业打假”的需求，清镇市检察院第四检察部主任何厚能带领检察官实地走访，召开两次联席会为企业提供依法维权帮助。

法律服务“零距离”直达，企业受益最直接。“依法平等保护各类经营主体不是一句空话，要真正帮企业解决实际困难，助力企业成长。”清镇市检察院相关负责人说。

1月6日，邹广阳、邹广周兄弟热情地担任讲解员，一遍又一遍地讲述发生在这里的红色故事，仿佛每一次讲述都是对那段历史的深情回望。

冬去春来，寒来暑往，邹家5代人，已经守了赵文荣烈士墓90年。这份跨越近一个世纪的坚守，在当地被传为佳话。邹广阳、邹广周兄弟一诺千金、一生坚守，他们的事迹感动了无数人，被评为“中国好人”“第九届全国诚实守信道德模范”等荣誉。这些荣誉，是对他们坚守的肯定，更是对传承红色精神的鼓励。

“不能忘了这些英雄，没有他们过去的流血牺牲、浴血奋战，哪有我们现在的日子？得让红色精神一代一代传下去。”随着来祭拜的人越来越多，邹广阳、邹广周感到责任更重了。但他们心里很笃定，子孙后代会稳稳地接过守墓“接力棒”，就像当年他们从父亲手里接过过来一样，让红色精神在这片土地上永远绽放光芒。

邹广阳邹广周兄弟： 用坚守铸就红色精神传承丰碑

贵州日报天眼新闻记者 蒲艳梅

药。然而，令人痛心的是，受当时医疗条件所限，2个多月后，赵文荣伤势恶化，最终没能挽救过来。

邹学孔来不及伤心，便寻了家对面一处名为凹子园的荒山，找了几个人连夜帮忙，将赵文荣抬到从林中安葬，并立下“一生为其守墓”的誓言。

“没有医治好他，是父亲一生的遗憾。”当天下午，赶集卖菜回家的邹广周眼含泪花，同记者讲起了父亲和“赵叔叔”的故事。他回忆，每年清明、除夕等重要日子，邹家人都会聚在一起，提着水果、糕点、香烛纸钱去祭拜赵文荣。正在上学的小辈也总爱把他的故事写进作文里，让红色基因在文字中传承。

这座红军墓如今已被列为“盘州市重点文物保护单位”。越来越多的盘州干部职工、中小学生前来祭拜赵文荣，并在此开展各种各样的红色文化活动。上

我省11个集体7名个人获 第五次全国经济普查工作全国表彰

本报讯（记者 牟绍莉）

近日，国务院第五次全国经济普查领导小组发布《关于表彰第五次全国经济普查先进集体和先进个人的决定》，遵义市余庆县统计局、黔东南州统计局、贵阳市南明区统计局、遵义市湄潭县统计局、安顺市西秀区统计局、毕节市黔西市统计局、铜仁市石阡县统计局、黔西南州册亨县统计局、黔南州都匀市统计局、省财政厅行政政法处、省统计局服务业统计处11个单位获得“第五次全国经济普查先进集体”称号，贵阳市统计局普查中心杨敏、黔南州瓮安县统计局新经济统计中心苏贤凤、毕节市大方县统计局调查普查股阮永兵、贵阳市云岩区八鸽岩街道办事处优化营商中

心黄红霖、省委宣传部新闻处吴政权、省政府办公厅经济研究处雷蕾、省统计局国民经济核算处李其芸7名个人获得“第五次全国经济普查先进个人”称号。

经济普查是摸清国情国力、检验发展质效的重要抓手。第五次全国经济普查首次统筹开展投入产出调查，全面摸清了我国第二、三产业发展规模、布局和效益。贵州受表彰的先进集体和个人，是全省众多普查工作者的优秀代表。在普查期间，他们克服任务重、时间紧、情况复杂等诸多困难，深入企业商户、街头巷尾，以脚步丈量民情，用汗水汇聚数据，经过全省四万余名普查人员两年的艰辛努力，摸清了全省经济“家底”。

我省工业数字化转型迈上新台阶 两化融合水平跃居西部第二

本报讯（记者 江婷婷）

1月9日，记者从省工业和信息化厅获悉，2025年贵州工业领域数字化转型扎实推进。截至2025年第三季度末，全省两化融合发展水平达63.5，较2024年末提升3.4，排名全国第14位、西部第2位（与重庆并列）。

过去一年，贵州聚焦“8+4”重点行业，累计培育50余个工业大模型典型应用场景，打造5个先进级、1个卓越级智能工厂，建成100个数字车间，推动1200家企业完成数字化改造。全省数字化研发设计工具普及率、关键工序数控化率分别提升至

81%、65.2%，较2024年末提高18和24个百分点。

在部署协同上，贵州印发年度工作要点、召开推进会统筹落实，联合开展数据知识产权试点，服务企业超千家，登记数据知识产权786件。同时，5家企业入选5G工厂目录，贵阳市入选国家“制造业新型技术改造城市试点”。

服务指导方面，专项资金支持大模型、智能工厂等项目建设，完成1000家企业“智改数转”评估诊断，新增两化融合、智能制造评估企业1262家、211家，遴选51个数字化转型典型案例。

贵州贵材技术革新赋能传统铝材产业升级 新年已获2亿元订单

本报讯（记者 陈露）

1月11日，位于贵阳经开区的贵州贵材创新科技股份有限公司车间，生产线飞速运转，载满铝材的运输车不断发往全国各地。新年伊始，该公司已获2亿元订单，生产计划排至四月。

“订单还在持续增加，我们有信心今年实现产值持续增长。”贵州贵材副总经理李衍雷介绍，贵州贵材运用工业4.0的理念，从2019年开始，用两年时间完成了智能化生产平台打造。该平台集成了生产、销售、采购等六大板块，打通了信息“孤岛”，实现从研发、设计、生产到销售全产业链的协同。

作为国家高新技术企业、国家级绿色工厂、国家专精特新“小巨人”企业，贵州贵材紧扣“富矿精开”，向精深加工延伸。目前，贵州贵材已拥有知识产权数十项，并成功试产8微米电池

箔，储备5微米超薄铝箔技术，在目前能制造的30个产品中，中高端工业铝材占比显著提升至60%。有效推动贵阳贵安铝产业向产品高端化、技术高端化迈进。

“中高端产品占比正逐年攀升，企业转型升级的步子迈得稳健恰当。”李衍雷介绍，贵州贵材运用工业4.0的理念，从2019年开始，用两年时间完成了智能化生产平台打造。该平台集成了生产、销售、采购等六大板块，打通了信息“孤岛”，实现从研发、设计、生产到销售全产业链的协同。

“事实证明，这一平台成为我们提高产量、提升附加值的有力助手。”李衍雷表示，该平台大大缩短了公司产品的开发周期和交货期，车间生产成本降低20%。

我省投入运营的标准化 养老机构达261家

本报讯（记者 李莎）

“每天一早护理员就来测血压、问情况，院里环境干净敞亮，住这儿比在家省心多了。”1月9日，在贵阳市观山湖区养老服务中心，90岁的沈朝爱老人满脸笑意。去年，因行动不便需专业照护，沈朝爱和85岁的老伴一同入住，如今已把这里当成了第二个家。

沈朝爱老两口的舒心体验，是贵州标准化养老机构服务质量的生动缩影。作为全省医养结合型养老公寓之一，观山湖区养老服务中心以标准化建设为核心，配备专业医护团队和基础医疗科室，与三甲医院搭建双向转诊“绿色通道”，构建11级精细化护理体系，精准满足老人照护需求。此外，书画室、棋牌室等文娱设施齐全，全方位满足老人“老有所养、病有所医、乐有所

享”的需求。目前，该中心正在改造升级，计划进一步优化基础设施与服务细节。

“十四五”以来，贵州正常运营的养老机构648家，床位总数598万张，其中护理型床位439万张，入住人数364万人。为提升服务质量，贵州大力推进标准化养老机构建设，建成标准化养老服务网络逐步成型。

为保障服务质量，贵州印发相关标准，依规开展养老机构等级评定与日常监测，将评定结果作为机构运营补贴、评优评先的重要依据。同时，统筹多部门力量重点核查消防安全、书画室、棋牌室等文娱设施齐全，全方位满足老人“老有所养、病有所医、乐有所

省管干部任前公示

经省委常委会会议研究决定，对下列同志进行任前公示（排名不分先后）。

杨静，女，侗族，1974年6月生，大学，教育学硕士，中共党员，现任贵州省毕节市副市长，拟任市（州）党委常委。

赵庆强，男，汉族，1976年2月生，省委党校大学，中共党员，现任贵州省六盘水市水城区委委员、副书记、区长，一级调研员，拟任县（市、区）党委书记。

龙兴，男，彝族，1976年8月生，省委党校大学，中共党员，现任贵州省六盘水市生态环境局局长、党委书记，一级调研员，拟任县（市、区）长候选人。

林晓晖，男，汉族，1988年6月生，研究生（工程硕士），中共党员，现任贵州省政协办公厅综合处处长，拟任市（州）长候选人。

公示时间：2026年1月12日至2026年1月16日止。如对公示对象有问题反映的，请通过电话、信件、短信、网络等方式，在公示期间向省委组织部干部监督举报中心反映。举报电话：0851-12380；举报网站：https://12380.gzzzb.gov.cn；举报短信：18808512380；通讯地址：贵阳市南明区广顺路1号（邮编550002）。